

由於貨幣風潮的關係，對亞洲來說，1997年確是不尋常的一年。引起這次牽然巨波的部分原因，是區內增長迅速和國際資金流竄不定，而對於倚賴這些流入資金的經濟體系來說，資金逆向流走顯然會對它們造成影響。要解決當前問題，就要推行有效的金融改革措施，並制定新體制，加強亞洲區的合作，從而促進金融穩定。

各位嘉賓：

我很榮幸獲邀請出席本年度《Euromoney》主辦的「Asia Pacific Issuers and Investors Forum」，並向大家致開幕辭。

1997年對亞洲，特別是香港來說，是很不尋常的一年。正當亞洲經歷本區史無前例的金融風暴，香港已完成政治過渡期，成為中華人民共和國的一個特別行政區，而且過程極之順利。亞洲貨幣在一輪競爭性貶值中相繼暴跌，導致外匯儲備大量流失，有關政府不得不向國際貨幣基金組織等求援，而衝擊波更擴散到區內及區外金融市場。面對這種急劇變化，港元卻處變不驚，匯價非常穩定，原來已極之龐大的外匯儲備更見增加。雖然本港資產市場受到連鎖效應影響出現調整，但其實我們的資產市場早已應該作出若干程度的調整，而年初以來香港資產市場下調幅度亦遠不如區內許多經濟體系般嚴重。

從上述情況看，香港的表現已出色至極，與這場金融風暴破壞力之強，牽連之廣同樣驚人。

一直以來亞洲經濟奇蹟確實為人所樂道，情況到了最近才起變化。這區經濟增長速度是全球之冠，經濟指標普遍強勁，其中通脹低企，匯率穩定。儘管個別經濟體系往來賬表現參差，但整個地區的情況大致平衡；不計日本在內，各經濟體系均

錄得財政盈餘。亞洲經濟體系儲蓄佔當地生產總值的比率達到30%以上的驕人水平，投資比率也同樣偏高。以外匯儲備計的官方儲蓄非常龐大，約佔全球外匯儲備總額40%。現時全球持有最高外匯儲備額的6個經濟體系中，亞洲獨佔5個。此外，亞洲勞動人口年輕，教育程度高，富靈活性。區內政局穩定，政府政策多以外向為主，有利市場開放和自由貿易發展。

但亞洲到底出了甚麼岔子？甚麼問題使亞洲「奇蹟」瞬間化成「神話」或「海市蜃樓」一樣虛幻？風暴出現後幾個月下來，人們對此問題莫衷一是，其中談論最多的是增長迅速和國際資金流竄不定這兩點。

根據國際貨幣基金組織統計數字，90年代初流入新興市場的資金淨額每年少於500億美元，到了1996年已增至2,350億美元，其中約有半數被亞洲吸納。長期以來，部分亞洲經濟體系吸引到的資金淨額約佔當地生產總值5至8%。亞洲一些經濟體系洞悉先機推行金融自由化，鼓勵本土及國際的金融中介服務，使區內龐大的儲蓄被中轉到生產性投資上，促進經濟增長，是造成大量國際資金驟增的原因。另一方面，已發展國家基於經濟持續增長、通脹偏低和息率低企的理由，一向也樂於投放資金到海外。這些國家互惠和退休基金數目越來越多，對於高回報的新興市場自然趨之若鶩。就日本來

* 本文為金融管理局總裁任志剛在1997年12月2日舉行的「Euromoney Asia Pacific Issuers and Investors Forum」上發表的演辭全文。

說，持續錄得大額的往來賬順差，加上較早前日圓升值，迫使不少日資企業將生產工序遷到亞洲其他地點，形成大量資金流入亞洲的現象。

隨着金融自由化和金融市場全球化，不少流入亞洲的資金均以外來組合投資的形式直接投放到證券、債券、甚至衍生工具等金融票據上。這些國際資金一項普遍特點，就是對風險、回報和流動性變化的預期因素極度敏感，因此波動性極大；不論宏觀經濟政策（特別是政府制訂的金融政策）、參與的金融市場的穩健因素，抑或涉及的金融中介機構的可靠程度等出現絲毫逆轉，這類資金都可能立即被撤走。

對於倚賴這些流入資金的經濟體系來說，資金逆向流走顯然造成影響。因此，儘管有些時候礙於政治因素並不可行，但這些經濟體系的理想做法是制訂審慎穩健的宏觀經濟政策，以及提高這些政策的透明度。此外，也應該作好部署，確保即使出現波動也能善加處理；這些部署工作包括：

第一，制訂有效的貨幣管理機制，以維持貨幣穩定；

第二，設立監管制度，確保金融市場和金融中介機構的操守符合國際認可標準；及

第三，建立穩健的金融基礎設施，以能有效進行金融交易，並將不履行交易的風險降至最低。

但就算是採取較封閉模式、經營環境較有利的金融體系也難達到這些要求，那麼要面對激烈競爭的新興自由化金融體系所遇到的困難之大更可想而知。因此，資金一旦掉頭撤走，亞洲多個經濟體系便發生破壞力強大的金融危機，也不難理解。

金融自由化能鼓勵本地和國際金融中介機制的發展，這對經濟增長和發展顯然都有幫助。要得享其長遠之利，我們必須事先認識清楚這個過程涉及的風險，然後妥善管理。但問題是儘管這些風險並不複雜，事後檢討亦可能顯而易見，人們卻未必就能了然掌握。

信貸風險這一項總少不了。但投資者過於樂觀，以致市盈率往往被抬高至超出基本因素的水平。加息對銀行借貸抵押品或現金流量造成的壓力，也可能被銀行業忽略。結果投資者和貸款機構承擔過多的資產虧損風險，並非鮮見。此外，還有**期限風險**。提醒業內人士利用流入的短期資金提供貸款以融資房地產等流動性極低的非貿易項目是存有風險的做法，或嫌多此一舉，但這種情況卻是亞洲甚至世界各地金融震盪背後的常見成因。至於**貨幣風險**亦出現同一問題。不論公營或私營部門借貸人都積極借取外匯資金進行投資，可是到頭來卻賺不到足夠外匯償還欠款，加上事先沒為貸款進行對沖保障，一旦匯率大幅波動，貨幣期限錯配便會招致重大虧損。

但我相信我們都能從錯誤中汲取教訓。香港在80年代初便曾在痛苦中學乖了。香港在1974年起的9年間實施浮動匯率制度，遇上香港政治前景不明朗因素，加上資金流向波動，我們也缺乏有效的貨幣管理機制或貨幣支點，結果在1983年出現了貨幣危機。當時香港銀行承擔的信貸、期限和貨幣風險都過多，當局動用公帑直接或間接地挽救合共7家銀行。簡單來說，這是我們自滿招來的損失。

幸好我們一向確信維持自由開放的市場和對外金融體系，是非常重要的。面對金融風暴的正確反應不是實施管制或找出問罪的一方，而是自我檢

討和整頓。這正是過去10年香港推行多項改革，以加強我們的貨幣和金融體系的原因。此外，香港更面對回歸祖國的政治過渡，為免在此期間可能出現金融不安，同時為了遵照基本法建立有利的環境，使香港的國際金融中心地位獲得進一步發展，也是推行改革的部分原因。我們從經驗得知，金融改革需要時間和決心，還有承受短暫痛苦的勇氣和能力。此外，這也是一個持續的過程，原因是金融改革創造新環境，也不斷帶來新挑戰。

我相信我們已取得成功，這正是金融風暴席捲亞洲甚至波及世界遙遠角落，香港相對來說仍可算泰然自若的重要原因。一些人認為香港現時的情況——特別是提及港元兌美元的聯繫匯率制度時——與區內其他經濟體系相比已顯得格格不入。就這點來說，我當然可舉出聯繫匯率制度(基本上是發揮自動調節作用的貨幣發行局機制)運作如何有效作為回應。我也可舉出監管當局的努力，如何促進銀行體系建立穩固的基礎，還有我們先進的金融基礎設施，如何大幅度減少和管理好系統風險。但我相信在座當中不少對我這方面的解說已感到煩厭，甚至認為我只是在吹噓。這也難怪，我非常明白自己直接參與香港金融改革已超過10年，對於這個課題的意見也可能存有某種程度的偏見，但我已盡量提醒自己要避免這樣。

儘管這樣，我還是希望大家細看國際貨幣基金組織在1990年以來每年與香港進行的「第四條磋商」報告，這項磋商有如對本港經濟的年度體格檢查。事實上，今年10月下旬基金組織代表團來港進行磋商時，正值港元受到短暫但凌厲的衝擊，也是為香港把脈診症的最佳時機，以找出任何金融弊病。但代表團經過悉心檢查後，證明香港體格健

全。其後基金組織發表磋商總結聲明，部分內文引錄如下以供參考：

「政府當局致力推行以法治為本及不干預的政策，有助加強香港經濟抵禦區內近期發生的金融市場風潮的能力。」

「正如以往一樣，代表團十分贊同政府當局繼續致力維持聯繫匯率制度。」

「代表團認為政府在過去兩星期採取強而有力的行動，緊縮貨幣，實屬適當之舉，在在表現出當局既有能力，也有決心捍衛聯繫匯率制度。」

「我們必須承認，香港的貨幣安排核心部分就是貨幣發行局機制，而在外匯市場呈現緊張時讓利率上升是這個機制的基本要點。」

「最近的事件表明聯匯制度發揮了應有作用....」

「從我們與市場人士的討論所得，大部分人所持的共識是對金融業的嚴格審慎監管有助鞏固對金融體系的信心。」

對於基金組織這個國際有名的醫生所發表的診斷結果，並非所有人都會認同，特別是在市場調節過程中無辜受到牽連的一些人士更會抱怨，最後要求當局提供止痛劑和其他防治靈藥。我對具建設性的提議極表歡迎，並正與有關人士會面商討，仔細研究各種意見。

我很高興聯繫匯率制度至今仍得到全面支持。試想像香港在亞洲貨幣競爭性貶值的巨浪中被任意推動，資產價格作出更大幅度的下調，這種情

景是誰都不會歡迎的。在技術層面上，目前階段有兩派的看法。一派考慮到香港以法治為本的貨幣制度，因而對香港金融管理局享有的酌情權限表示顧慮，由此引發對如何改進體系使其更有效與自動運作的種種建議。另一派認為金融管理局應更積極紓緩貨幣市場的緊絀情況，從而減少受影響人士的痛楚。

這兩派都較為極端，調和兩者的執中取向才是上策。若能對金融市場現況持務實態度，並顧及金融管理局作為銀行體系最後貸款人的需要，但又絕對嚴格執行貨幣發行局制度下港元貨幣基礎必要得到美元十足支持的要求，便符合中庸之道，而這其實就是金融管理局一向的方針。部分基於財政司司長提出的檢討，有關的討論仍在進行，我期望有關各方能提出更多技術層面的構想，集思廣益。

另一方面，亞洲區一些經濟體系正在嚴謹及果敢地落實基金組織提出全面整頓經濟的方案。若能持之以恆，很大機會將會從這場金融風暴中迅速恢復過來，而擴散到世界其他角落的連鎖效應也會被有效遏止。至於較長期的前景，亞洲各經濟體系的副財長和副行長已在馬尼拉會議上同意加強亞洲地區合作以促進金融穩定的新體制，其後再於亞太經濟合作組織的溫哥華會議上獲得經濟領袖確定，相信這個亞洲金融合作的新體制將能發揮有效作用。

新體制承認基金組織在國際貨幣制度中擔當中央責任，其主要目標包括：

第一，設立地區監察機制以配合基金組織在全球進行的監察工作；

第二，加強經濟與技術合作，尤其改進各地的金融制度和監管能力；

第三，制定新措施以增強基金組織對處理金融危機的能力；與

第四，建立金融合作安排，以應急方式考慮個別情況，補充基金組織的資源。

但金融流動往往導致金融市場發展過度，這大概是這類資金的特質。亞洲等新興市場的增長紀錄驕人，現在事後檢討我們卻可清楚看到這些成就其實就是導致人們對新興市場過度樂觀的成因。這種樂觀情緒令收益率差距被壓縮，致使價格不能充分反映在推行金融自由化的新興市場中經常潛藏着的信貸、市場和其他風險。事實上，美國聯邦儲備局主席格林斯潘最近亦說過：「我們事後檢討，可以很清楚看到這些經濟體系吸納的資金，已超出它們在有限風險下能有效地利用的數量。」可是，目下亞洲金融市場大幅度下調，不論就本身情況來看抑或與區外其他經濟體系比較，本區經濟基本因素依然大致穩健，調整幅度卻可能已經過了頭。

儘管這樣，我深信市場是好是歹最終都會自行找出合理水平，以能反映新形勢。但我認為改行浮動匯率造成貶值，並不一定就是解決亞洲鄰近經濟體系問題的良方妙藥。在大學經濟學一年級裏，我們已曉得即使貨幣貶值，進出口供需的四項彈性並不一定就會相互發揮積極作用，對國際收支平衡帶來助益。再者，棄穩定匯率而取浮動匯率，極可能促使匯率下跌，匯率波動較大將引致對沖需求增加，而在自由化安排下匯率更可能暴跌慘烈，以致許多人都會後悔當初缺乏執行合理政策及捍衛匯率

穩定的決心。無疑人們對目前亞洲多種貨幣穩定的信心已受到極大打擊，單靠時間可能不足以重建信心。但亞洲不乏具強大生產力的經濟體系，相信它們不久將能再次站穩腳步，重現活力。

香港方面，由於我們的經濟模式以服務業為主，即使其他貨幣下跌而港元兌美元維持穩定，蠶食我們的競爭力，這種影響也會是輕微的。我們的

經濟體系並不屬於易受匯率變化影響的一類。基金組織預測1998年香港經濟增長率為4.25%，比目前的5% 稍低，因此只屬因應現時情況的一次健康調整而已。

最後，謹祝各位未來兩天就亞洲現況的討論取得成功。